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Megjelenik

hetenként. egyezer, vasárnap.

Szerkesztőseg:
Békés-Csabán, kastély utvza 

8-ik szám.

Kiadó hivatal:
! Gyulán Dobay János könyvnyom- 

1 dája vs \\ inkle Gábor konvvke- 
reskedvse.

A lap szellemi részót illeti» köz­
lemények a szerkesztőhöz Békés- 

> Csabára czimzendők, és legfeljehl, 
minden csütörtökig heküldendök.
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%
■ ‘ Előfizetési feltételek:

Egész évre. helyben házhoz hordva 
vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr.

Háromnegyed évre 3 „ 75 „
Félévre .... 2 „ 50 „
Évnegyedre ... 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
5 kr 
4
3 „

Egy 4 hasábos petitsor 
Kétszeri közlésnél . .
Háromszori közlésnél .
Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilleték 30 kr. 

A nyilt-tér sora 10 kr.

' í

I *

Hirdetések felvétetnek : B. Gyulán Dől my János k 
Becsben Xadtles J. hirdetési irodájában.

önyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — B.-Csabán a 
— Elfogadtatnak hirdetések vidékről levélben! megrendelés által

nyomdában, 
„a „Békés“

— Budapesten Haasenstein és Vogler, — 
kiadó hivatalához“ czimezve is.

Meghívás.
.1 békésmegy t i gnzd. egylet idei rendes 

közgyűlését május 23-án d. e. 10 órakor 
I». Csabán a easinó helyiségében tartamija, 
mire az egyletnek tagjai oly figyelmezte­
téssel hivatnak meg, hogy e közgyűlésen 
a szabályszerű 3 évi tisztajitás, u. in. az 
elnökök, ügyész és igazgató választmány 
választása is megfogván ejtetni, arra minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek.

Az elnökség megbízásából
Mokry Sámuel,

egyl. titkár.

Nyelvünk érdekében.
A versenytársak avagy ellenfélnek semmi 

sem fáj jobban, mint a mi a mi erőnket 
növeli, az övét pedig fogyasztja, vagy leg­
alább nem növeli.

Ha még oly szoros összeköttetésben 
vagyunk is Ausztriával, ha még úgy utalva 
vagyunk is egymás támogatására: nem le­
het nem látnunk, hogy a jó német szom­
széd — nem a kormány — mindannyiszor 
ellenséges állást foglal el velünk szemben, 
valahánvszór egv-egy, reánk nézve életkér­
dés forog szóban.

A hatvanas évekig, a inig mi voltunk 
az üllő, ők meg a kalapács, legkisebb ki­
fogásuk sem volt ellenünk ; de mihelyt mu­
tatni mertük, hogy mi is óhajtanánk már 
most egv kicsinyt államul élni, azonnal 
fogytán lett náluk a becsületünk.

Emlékezzünk csak vissza.
Midőn alkotmányunk visszaállítását kö­

veteltük. egész csapat német jogász bizo - 
nyitotta vagy azt, hogy alkotmányunkat 
eljátszottak, vagy azt. hogy jogérvényes al­
kotmányunk soha sem volt. Midőn az ál­
lam-adósságok megosztásáról volt a szó,

köröm szakadtáig ragaszkodtak egyenlő 
megosztásához azon egész tehernek, a mely­
ből mi egy garast sem vettünk fel. Midőn 
uj állami háztartásunk berendezése végett 
a külföldi tőkepénzeseket kerestük fel, az 
egész bécsi bankárság ellenünk főrmedt, s 
hitelünket tönkre tenni kézzel-lábbal igye­
kezett. Midőn a nemzeti bank mostohasága 
eszünkbe juttatta, hogy tahin minket, is meg­
illetne egy kis önálló jegybank, a jó szom­
szédok kényszer-helyzetbe hoztak bennün­
ket, leköttetvén velünk az óhajtott jegybank 
akkori egyetlen alapját, a kincstári birto­
kokat.

No de ezek már mind a múltba tar­
toznak ; de hát most legújabban mi van 
folyamatban? Egyik miniszterünk észreveszi, 
hogy elődeinek azon ismételt rendeleté, 
mely szerint a magyarországi vasúti hiva­
talnokok magyarul is tudjanak, semmi ké­
pen sem akarja czélját érni ; elrendeli te­
hát kötelessége szerint, hogy azon rende­
leteknek nyolez hónap alatt valalulra múl­
hatatlanul elég tétessék. Azt gondolná bár­
mely józan eszii és csak valamennyire is 
méltányos ember, hogy ennél jogosabb és 
szükségesebb követelés az egész kerek föl­
dön sincsen ; és ime Lőlier ur meg! ujj a a 
riadót, a bécsi hírlapírók neki eresztik tol­
lúkat, s oly éktelen mocskolódással áraszt­
ják el a magyar zsarnokságot és pöflesz- 
kedést. hogy az emberi méltóságnak egyet­
len egy vonását sem felejtik el rajtunk 
bemázolni.

Állapodjunk meg a jó szomszédnak 
ezen éppen most dúló fájdalmánál, keres­
sük az okéit, s vonjunk belőle tanulságot.

Itt a nyelvkérdés összetett kérdés, a 
melynek valódi tartalma : nyelv, kereset és 
hatalmi fensőség. Az utolsó politikai dolog, 
s mint ilyen, nem való a „ Békés“-be : de 
a másik kettőről beszélhetünk.

Ausztria népessége tömöttebb, munka-

kedvelőbb, pénzvéigyóbb, hogy sem az em­
ber-kivitelre szüksége ne volna. A mig a 
birodalom erőltetett magva csak maga 
Ausztria volt, addig a kivitel nem járt ne­
hézséggel, mivelhogy az összes birodalom 
szabad piaczni szolgált neki ; mióta azon­
ban az olasz terület elszakadt, Magyaror­
szág egyenjogú féllé lett, s a többi kisebb 
nagyobb tartományok önkormányzatra ver­
gődtek : azóta a jó németek meglehetősen 
otthon rekedtek, azóta az ő magyarországi 
hivataloskodásuk tisztán a közlekedési térre 
szorult össze. Ha az említett miniszteri ren­
delet most ezen utolsó tért is kirántja aló- 
lok, nevezetes kereset-forrást hagynak itt. 
nekünk s ugyanannyit veszítenek ők ma­
gok. Ez az. a mi nekik nagyon fáj, nem 
maga a nyelv. Ez esetben a nyelv aláren­
delt dolog; csak hogy czimnek mégis ez 
kell, mivelhogy ez tetszetősebb, tisztessé­
gesebb czim.

Ha a német feljajdulás oka ekként 
helyesen van megállapítva, akkor mi ebből 
igen hasznos tanulságot vonhatunk.

Mi annak az oka, hogy az első és má­
sodik miniszteri rendeletre a vaspályái hi­
vatalnokok nem is igen hederitettek ? Mi 
az oka annak, hogy a kereskedelem és az 
ipar terén is a hasonló értelmű hírlapi és 
szóbeli megrovások süket fülekre találtak ? 
Az, hogy a német nyelvnek mi önmagunk 
is hűséges apostolai vagyunk; az, hogy 
neki önmagunk is nagyobb gyakorlati ér­
téket tulajdonítunk, mint a mekkora saját 
nemzetiségünk érdekével megegyezik ; az, 
hogy a német nyelvet — különösen az uj 
tanterv szerint — mint tantárgyat saját 
nyelvünkkel egyenrangúvá tesszük; az, hogy 
saját nyelvünknek kevésre becsüléséből, s 
az idegen nyelvben való jártasságunk gyer­
mekes fitogtatásából még a pinezér nyelvét 
is nagy készséggel törjük.

11a már most meggondoljuk, hogy az

a német cgyill-egyig kereset, megélhetés 
végett jött be hozzánk; hogy köztünk való 
megélése csak úgy lehetséges, ha vagy 
ő beszél a mi nyelvünkön, vagy mi az 
övén, azaz, ha megértjük egymást; hogy, 
ha mi nem alkalmazkodunk ö hozzá, ok­
vetlenül neki kell hozzánk alkalmazkodnia : 
valóban minmagunkat kell azért megróv- 
nunk, hogy az idegenek nyelvünknek máig 
még nem igen estek utánna, mivel hogy 
mi mentettük fel őket azon kényszerűség 
alól, a mely a magyar nyelv nem tudását 
érezhetővé tette volna nekik.

Mi magyarok szeretjük magunkat min­
den megragadható alkalommal az angolok­
kal összehasonlitgatni, ámbár meglehetősen 
világos, hogy a hasonlatosság mód nélkül 
sántikál, igyekezzünk tehát legalább a rész­
ben hasonlítani hozzájok, hogy mindenki­
től, a kit velünk elintézendő ügyei körünkbe 
hoznak, várjuk el következetes szívósság­
gal, hogy hozzánk a mi nyelvünkön for­
duljanak. Ezt megtennie minden egyes em­
bernek tagadhatatlan jogában, mindenegyes 
polgárnak hazafiul kötelességében áll. Ha 
megtesszük, nem lesz szükség arra, hogy 
az el németesedés ellen a kormány védjen 
bennünket; ha nem tesszük, kárba vész a 
legerélyesebb kormányi védelem is, mivel 
hogy a németesítés a magán-életben, ott 
burjánzik legjobban, a hova a kormány 
keze el nem érhet.

Megyei közgyűlés május hó 10-én s a kö­
vetkezett napokon.

Elnök főispán a szép számmal egybegyült 
bizottsági tagok szívélyes üdvözlése után előter­
jeszti, miszerint egy közelebb végbement törté­
nelmi jelentőségű ténynek ezen alkalommal való 
föl nem említése, kötelességmulasztás volna. Érti 
a két nagy országos párt: a jobb- és balközép 
egyesülését ; hazánk legújabb történetének azon

HAVJACZA.
HYMHtiS,

(Pünkösd napján 1H7Ő.)

Mint midőn tavaszszai a berek megzendül 
Es a madár dala betölti a tájat,

Szent érzelem vonul keblemen keresztül,
A melyből merengő lelkem dala támad ;

S a buzgóság szárnyán égbe száll a lélek 
Dicső trónusához az ég Istenének,

És ott leborulva telzendül énekem :
Dicsérlek fölségea szent-hármas Istenem !

Hatalmas Istenem ! kinek „legyen“-éré 
Előállt az összes mindenség egyháza,

Kit hirdet az orkán, bilincseit tépve 
Ha a megmérhetlen oczeánt megrázza;

Hirdet a lágy felhő az estnek alkonyán 
Illatos rózsák közt titkon andalogván ;

S a kit imádva sejt gyermeki érzetem : 
Dicsérlek hatalmas teremtő Istenem !

Jóságos Istenem ! ki jövél vezérül 
Béke-olajággal áldott kezeidben,

Hogy kivezess minket a rabság földérül 
S országod fiai lehessünk már itt len ;

S ki mert elszenvedéd értünk a keresztet, 
Vieszadád, mit az első ember vesztett,

S most mi osztozunk a visszanyert édenen........
Dicsérlek jóságos megváltó Istenem !

Kegyelmes Istenem! a ki megyszentelted 
Csodás ihlettel az embernek szellemét;

A ki hatalmaddal a vágyteli lelket 
A wonuyei üdvnek restesévé tevéd |

Ki bölcsen vezeted a világi rendet 
S építed, mit Atya és Bili teremtett,

S kinek szent varásza átvonul lolkemen : 
Dicsérlek kegyelmes szcnt-lólek Istenem 1

Dicsérlek és kérlek Atya, Fiú, Lélek !
Kik megfoghatlanul vagytok együttlétben ; 

Melyet csak a buzgó áhitatos lélek
Sejthet az ihletnek magasztos perezében, —

Ti legyetek az én lelkemnek vezéri,
Mig a boldogabb lét végpontját eléri,

És a mit e földön lehet csak sejtenem,
Ott színről láthassam szent-hármas Istenem !

ilj. Faliszt.

Mutatvány Hajóssy Otto „Művelődéstörté­
net s a művelődés Bekésmegyében1, czi- 

mű müvéből.")
n.

A múlt század végcfelé megyénkben egy 
nevezetes művelődési mozzanat adta elő magát, 
melynek előidézője oly férfiú volt, kit értelmi 
ereje, tevékenysége s jelleme szilárdsága méltán 
tett — mondhatni — európai hírűvé. E férfiú rl es- 
seclik Sámuel szarvasi evangélikus lelkész. Nem 
lehet célom működésének, jellemének tüzetes is­
mertetése, mert közzétett tett önéletrajza lj) s egyéb 
róla megjelent munkálatok különben is felesle­
gessé teszik ezt; de hallgatni róla és törekvései­
ről, annyit tenne, mint egy kiváló szellem nemes

*) Felolvastatott a békésmegyei régész- ésműv.- tör. 
társulatának f. évi május 10-én tartott gyűlésében.

uj Lásd a „Békés“ 1872 évi folyamát. Ez önéletrajz 
kézirata Haan L. birtokában vau. Németből magyarra for­
dította üsiliuszky Mihály.

törekvéseit nem méltányolni; annyit tenne, mint 
megyénk művelődési történetéből egy fényes la­
pot kiszakítani.

Tcssedik Sámuel fötörekvóse az volt, hogy 
az ifjúságot gyakorlati oktatás által a közhasznú 
ismeretek birtokába juttassa, hogy tekintettel a 
földmivelö nép élotszükségeire, a gazdászat és ipar 
okszerű mivelésót iionositsa meg. Ezen eszmé­
jét vas következetességgel, türhotlen erővel igye­
kezett érvényesíteni, nem kiméivé semmi áldoza­
tot. A szarvasi fuldesuraság nagylelkűségéből ka­
pott földeterületon iskolát épített, könyvtárt alapí­
tott, a szükséges eszközöket, gépeket maga költ­
ségén beszerezve. Ez első kísérletét kívánt siker 
követte, s az evangélikus egyház látva ezt, egy 
nagyobbszerü iskolaépület emeltetett, melyben a 
nyilvános iskolai oktatás Tessedik sajátos tanrend­
szerével egyesittetett. Ez utóbbit sok jeles külföldi 
szakférfiú magasztalta, s a legnagyobb gondolatnak 
nyilvánítottak, minő e nemben csak képzelhető. 
Azonban daczára a jeles férfiú törhotlen tevékeny­
ségének ; daczára azon kitüntetéseknek, melyek­
ben fejedelmek- s másoktól részesült, a figyelem­
nek, mely a vállalat iránt a haza határain kivü! 
is nyilvánult, — a íenkölt lelkű alapitó által any- 
nyi buzgalommal s áldozattal ápolt jeles taninté­
zetnek meg kellett szűnni.16) Az időpont, melyben 
keletkezett s fennállott, nem volt kedvező arra, 
hogy a kezdet nehézségein áthatolva, állandó gyö­
kereket verjen. A tartós háborúk nyomorai kevés 
időt engedtek a béke üdvös müveire azoknak, kik­
nek az intézet sorsát biztosítani kellett volna. Éhez 
járul, hogy a nép, melynek javáért Tessedik küz-

ie) V. u. Zsilinszky M. Szarvas város tort 89. skÓV.x.

dött, nem volt megérve arra, hogy Tessedik tö­
rekvései czólját, liorderejét felfogni képes legyen. 
Ü róla is el lehet mondani, mit nagynevű kortársa: 
II. Józsefről mondanak, hogy korát előzte meg. O 
rajta is beteljesült, mi már annyi hozzá hasonló 
szellőm sorsa volt: azok értették meg legkevésbé, 
a kiknek érdekeiért élt és küzdött.

E mozgalmat kivéve, a közgazdászat terén 
ez időben semmi figyelemre méltó jelenséggel nem 
találkozunk, s a közgazdászat! viszonyok átalában 
nem a legörvendetesebb képet nyújtják. Az ipar 
és kereskedelem — nevére alig méltó — már csak 
azért sem fejlődhetett, mert a helyi viszonyok an­
nak egyátalán nem kedveztek. A hatóságnak az 
ipar és kereskedést érdeklő intézkedései pedig nem 
hogy elősegítették volna azok fejlődését, hanem 
ennek egyenes akadályát képezték. Az akkori idők 
szelleméhez híven, az iparos munkabére is ható­
ságilag szabatott meg, s ekként a szabad verseny 
üdvös hatásának lehetősége is teljesen kizáratott. 
A hatósági atj áskodás e nemét a múlt század vé­
géig még a legfőbb hatalom gyakorié; ezt mu­
tatja a megye rendelnek 1796-ban a királyhoz in­
tézett felirata, melyben hálaadó szívvel fogadják 
annak azon rendelkezését, hogy az ács és kömi- 
ves legények bérét méltányosan állapította meg. 
Az élelmi szerek árát koronként szintén a hatóság 
állapította meg, még pedig a nemek különféléié­
hez képest oly részletességgel, mely önkénytelen 
mosolyra késztet. Később ugyan (1802-ben) az 
apró marhák árának szabályozását beszüntette a 
megye, „mert ennek szükségtelenségét s inprak- 
tibilitását — mint a gyűlési jegyzőkönyv mondja 
— a tapasztalás megmutatta,“ egyebekre nésVI 
azonban az árszabályozás még sokáig fenmaradV



nagy horderejű tényét, melyhez az ország jelen­
legi stilvos viszonyai kedvezőbbre fordultának, az 
ország jövendő emelkedés- 
ban való fejlődésének élt 
za sorsán aggódó bonfike 
tán ünnepelt ténye ledönti 
a haza jobbjainak termékeny erejet, 
rehatást kölcsönösen ellen 
vetkezményeiben annyira 

a nagy for

: és szabadelvű iníny-
romi my ét fü/.i a Jia-
A p;írt*jgyesiib*s mél-

azon v.i laszlábit , mely
' erejót, s tidviis köz-
iyozó sí: > t k u
ír os tu:síik bn 11 pnza-

erős következetességével s példás kitartásával küz­
dött azon férfiút is az elismerés tárgyául tegye, 
kin<-k bölcs és tapintatos kormányzata minden idő­
ben az őszinte tisztelet és szeretet érzelmeit kel 
tette fel: a megye főispánját, kit ezen őszinte ér­
zelmek a mai napon fokozódva vesznek körül.

Az ünnepélyes s alkalomszerű ilyetén beve­
zetés után, mint a jelen közgyűlés egyik legfon­
tosabb tárgya : a pénzíigyniinisterium azon rende­

li. t. Klansz Lázár, Hunya Mihály, Tóth György. I egyesítette, a békésmegyei pártélet sem marsát 
P. t. Sz Tímár István, Tímár P. Pál, Uhrin Imre. I érintetlenül.
4. Öcsöd. R. t. Vitályos Márton, Kis Pál, D. Kis Átlátta megyénk túlnyomó többsége is azt,
Mihály. P. t. Vórteny András, Hacker Mátyás, hogy a képviselő házban létesült uj pártalakuláe 
Pap J. László. 5. Szt.-András és Csabacsüd. R. t. oly tény, melynek következményei aldl kitérni nem 

váb Sándor. Hntiray László, Molnár András. P. | lehet, molylyel mindannak, ki nemzeti önállásunk 
t. Pintér János, Győri István, Bencsik Liek.

Lilyt. köv.)

rolta el, s mig a nagy fordulat bekövetkezésehez |ete vétetett tárgyalás alá. mely a iöhlailó szabá- 
a legalkotmányosabb fejedelem őszinte és főnkéit I lyozásáról szóló 1875. évi áll. t. czikk végreh 
atvai érzületei járultak, addig az uj kormány fór-1 
fiai csak fokozzák a bizalmat és reményt, melyek 
a viszonyok üdvös átalakulásához méltán köttet 
nek. S ha van ok kormányuk iránt ilyetén remé­
nyeket táplálni, úgy bizonyára van ok s méltó 
alkalom arra is, hogv az élére állított fél fin kivá­
lóbb megemlékezés tárgya legyen ; azon férfin, ki 
Békésmegye szülötte és neveltje, ki a szabailelvii- 
ség annyiszor fenyegetett, de immár magasan lo­
bogó zászlaja alatt küzdött mindenkor önzetlen 
odaadással ós a kihoz, öt a fiatalkori barát éig so­
ha meg nem szakadt gyöngéd kötelékei is fűzik.

Békésmegye köbeiében — igy folytatja az. 
elnöklő főispán — a pártkülönbözotek szintén ton- 
állottak, fcuállottak ama sajnos következményeik­
kel, melyek a pártvisszavonás veszélyeit oly kony- 
nven idézhetik fel; de a hazafiul öniimgiagadás 
erénye itt is érvényesült, s éppen e nemkonynyii 
erény érvényesülése nyújt biztosítékot arra, hogy 
a megyebeli pártok egyesülése a bizalom vs őszin­
teség hamisitlan kilolvása. ' tszinto hazafiul öröm­
mel üdvözli tollat a már tényleg végbement ezen 
egyesülést, s reményét fejezi ki arra nézve, Imgy 
a pártviszályok megszűnésével a közügyek iránti 
osztatlan érdeklődés, a megye dolgainak fokozot­
tabb mértékben való méltatása s a közszolgálat 
érdekei iránti szorosabb kötelességcrzet lépem! elő 
térbe ; úgy lévén meggyőződve, hogy alkotmányos 
önkormányzati életünk legfőbb biztosítékát nem 
csak az Írott törvények, de az öntudatos öntevé­
kenység kifejtése képezi.

E föispáni megnyitó beszéd után felniv.asta- 
tott a m. kir. összministerium f. évi márvzius hó 
2-án kelt levele, melyben tudatja, hogy ö teisegc 
elhatározása folytán az ország kormányzatát át 
vette, s utalva az ez idő szerint hazánkra sulyo 
sodó nehéz viszonyokra, kifejezést ad abbeli re
menyének, hogy a megye közönsége kell....... la
adással teendi meg mindazt, a mi a jelen su-vos 
viszonyai között tőle méltán elvárható. Lrre a Köz­
gyűlés következő határozatot hozott : A megy
közönségé teljesen osztja s magáévá tesz, az el ^ , XóU» Károly, Tun László. P. t.
nuklo főispán megnyitó beszedeben találó kneje-j _ . ... r i «
zést nvert érzületeket, s őszinte hazafiul örömét 
egv jobb jövő iránt benső meggyőződéssel vallott 
reményét fejezi ki a végbement országos és mc 
gyei pártegyesüles korszakot alkotó tényei felet',.
Őszinte bizalommal viseltetik az nj kormány iránt 
és ezt, valamint annak az. orsz. pártcgyesülc 
rejöttében fótónyezökónt szerepelt kel 
Wenekheim Béla ministerelnök és I isza Kálmán 
belügyministert külön levelekben is üdvözölni ha­
tározza. A bazafiui örvendezés es a jövőbe vetett
reménység diadalának e pillanatát egyúttal ke1-. . r> pJ ® . . , , , Jozset, bzerotu Imre. biro Peter, i. tvezö alkalmul veszi arra is, hogy a szabadé vu-1
eég zászlaja alatt minden időben a meggyzóuc

törli ellen hive, ki az ország válságos helyzetében 
fel tudja fogni, mit követel a hazaszeretet elodáz- 
hatlan kötelességíil, — ki a haza regeneratiója 
nagy müvének előmozdítását támogatni kész : szá­
molni kell.

Megyénk két pártja, a jobb- és baloldal kü-
az ujI lön-külön tartott párt-tan ícskozmánvaiban

at

hogy a zászlónkra irt liberális eszméket diadalra 
vezethessük.

I A szabadelvű part yyülése következőleg tolyt le :

Az elnökség tisztében osztozni a volt két 
I part küldöttségének elnökei együttesen lettek 
l volna hivatva, de minthogy a volt deákpárti kül­
döttség •-•Inuké, Thaisz Gyula uieg nem jelent, az 

a gyűlés egyhangú kivánatára 
Nagy Károly foglalta el, ki mellé jegyzőül Moi- 
sisovits Lajos választatott meg.

Elnök Nagy Károly előterjesztést tesz a 
küldöttségek eljárásáról, mely szerint ezek a 
megszűnt pártok által nyert megbízatásukhoz ké­
pest a tényleges egyesülés foganatosítása és szer- 

I vezkedés védett a közös gyűlést a mai napra

Az elnöxi előterjesztésre ezután megeredt a 
I szónoklatok egész sora.

Első sorban Kemény Mihály országgyiiléei 
képviselő ur szólalt fel, indítványozván : mondja 

mint békésmegyei szabadéit™ 
lourf ezennel megalakul, mint ilyen szervezkedik, 

kormány iránt bizalommal van, s azt f. ért 
márezim hó 3-án kifejtett programmja ércényesi- 
ese'ben támogatni lógja.

Bemutat szóló egyúttal egy alapszabályter­
vezetet is.

Utána szóló, Beliczey István ur tovább megy, 
mert midőn ez alkalommal bizalmat szávar. a kor­
mánynak, felhívja a gyűlést, hogy megalakulása

itt is,

Hasonló nem történt ugyan a boltbeli czikkekkel, 
de az ember szinte hajlandó ezt annak tulajdoní­
tani, hogy megyénk nagyobb helyein is csak 
vés és roszul felszerelt boltok lehettek ; legalább 
ide mutat a körülmény, bogy a mindennapi hasz­
nálatra szükséges némely ezikkeket is, a megyt 
kívüli városokból kellett megszerezni ; igy péhiau! 
a megye által szükségelt gyertya és Íróeszközök flll_ 
17‘jO-ben, süt később is Szegeden és Aradon vá­
sároltattak be, „mivel itt helyben — úgymond a I 
megye végzése — ilyes eszközök a boltokban nem I 
találtatván, e részben a vármegye némelykor meg | 
is szűkült.•*

vem bon foglaltak hctiiszirint hajtassanak végre.

I veto Imre, Rácz Lipót urak felszólalásai után 
Kemény Mihály indítványa elfogadtatott s a batá- 

I rozat akként ki is mondatott.
A most már megalakult szabadelvű párt a 

I szervezkedés kérdését vette tárgyalás alá.
Szervezkedő gyűlését Csabán f. hó 26-án 

I (1. u. 3 órára tűzte ki, s egyszersmind az alap­
szabályok kidolgozására Nagy Károly elnöklete

tóttá különben azt, hogy jóllehet a békésmegyei 
szabadelvű párt a kormányt kitűzött programmja 
érvényesítése, de különösen a nemzeti érdekek 
erélyes védelme tekintetében tanúsított magatar­
tásáért, valamint a jelenben, úgy a jövőre nézve 
is bizalommal támogatja: „mameluk“ és „vakulj 
magyar,l politikát űzni nem akar és nem fog, —

Közli: Moisisovics Lajos,
a szab. párt id, jegyzvj»*
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Felhivás a békésmegyei szabadelvű párthoz !

A megyei volt jobb és balpárt — ktilön-kü- 
|ön tartott értekezleteik határozatához képest — a 
(iyulán t. hó 9-én tartott közös gyűlésben mint 
szabadelrii párt ténylegesen egyesülvén, az alap­
szabályok megállapítása, úgy a szervezkedés ke­
resztül vitele ezéljábol tatandó gyűlését /. hó 26. 
il. ti. ■}. órára Csabán a casinói helyiségében tűz­
te ki.

Felhivatnak ennélfogva a megyei szabadelvű 
párthoz tartozó elvtársak, hogy ezen szervezkedő 
gyűlésen mentül számosabban megjelenni szíves­
kedjenek.

Gyulán, 1875. május 15.
Nagy Károly, Moisisovics Lajos,

ideiglenes elnök. ideiglenes jegyző.

Felhívás.

A f. évi május hó S-ára összehívott b.csabai 
szabadelvüpárt alakuló közgyűlése a közbenjött 
akadályok miatt meg nem tartathatván: ennek 
ujabbi határidejéül f. évi május hó 25-ének cl. u. 
4 órája Csaba város közházához tűzetik ki; mely­
re Csaba városa minden polgára pártkiilörabség 
nélkül ezennel meghivatik.

Kelt B.-Csabán 1875. május 12.
Szűcsit Béla Omaszta Szilárd

jegyző. elltek.

Felhívás Csaba városa löl.lhirlokosaihoz!

Addig is mig a catasteri munkálat az orszá­
gos törvény értelmében az arra rendelt közegek 
által foganatba vétetik, mindazon földbirtokok, a 
melyek a kataster eredeti felvétele óta, mivelési 
ag és térfogat tekintetében megváltoztak, a köz­
ségi bizottság által, még a folyó évben az illető 
osztályba sorozandók. — Így például : kinek a 
földje adó alá rétnek, kaszálónak, legelőnek vagy 
szőlőnek lenne felvéve, holott a valóságban szán­
tóföldnek használtatnék, és megfordítva, ha az ere­
detileg szántóföldnek vagy szőlőnek felvett terü­
let másnemű növelés alá vétetett volna, e változá­
sok az illető tulajdonos által mától számítva négy 
hét alatt a községházánál bejelentendök.

E őzéiből az eddigi adómunkálatok a köz­
ségházánál közszemlére vannak kitéve, hogy azok­
ból a földek eddigi mivolcsi ágáról mindenki tu­
domást sz írezhessen.

Végre a hol a birtokos változott volna, és 
ez az adófizetés tekintetéből a nyilvántartásba nem 
lenne keresztül vezetve, a helyes megadóztatás 
czéljábót ez is a kitűzött idő alatt bejelentendő.

Keit B.-Csabán, 1875. május 14.
A csabai elöljáróság.

Újdonságok.
\ .1 békés megyei két nagy p ditikai pártnak 

szabadelvű párttá lett egyesülése május 9-én dél­
után a városháza nagytermében csakugyan meg­
történt. Nem mondhatnánk hogy valami sokan vet­
tek volna részt a gyűlésen, s nem bizonyos hogy 
a gyulai (szintén nem igen „országos"*) vásár, mely 
ugyan ekkor volt, váljon a gyűlés előnye- vagy 
hátrányára szolgált-e ? — A lelkesülést s melegebb 
érdeklődést sem emelhetjük ki valami nagyon, mi­
után az sem volt tapasztalható, — s mint a fővá­
rosi sajté kiemelte abban az időben Pesten, ugj 
valósággal észre lehetett venni itt is valami meg- 
magyarázhatlau tartózkodást, feszéiyezcttségel. bog) 
agy mondjuk, elégületlenség jeleit az arezokon. — 
De hát végre is az ogyosiiiós megtörtént, — a pár­
tok kiválóbb férliai közül többen beszéltek, fejte 
getve az uj álláspontot, s végül a kormánynak 
bizalom szavaztatott. A végleges pártalakulás, tiszt­
viselők választása stb. czéljából Csabán, május hó 
20-án ismét nagy gyűlés fog tartatni.

\ A békés megyei takarékpénztár a múlt hét 
főn szintén közgyűlését tartá, melyen Göndöcs Be 
nedek apát ur elnökölt; a szokásos előterjesztések 
mellett határozatiig kimondatott, hogy az orosházi 
fiók-takarékpénztár még egy évig lentartatik, s 
ha akkor sem tüntet fel nagyobb üzleti és ior- 
galmi eredményt: az esetben végleg be fog szun 
tettetni Mint biztosan értesültünk, báró Wenckheim 
László ur az elnökségről már két ízben is leltö- 
szönt, — azután meg a takarékpénztár a 1 bezá­
ró vies-féle háznak eddig eladatlanul maradt ‘Vad 
részét is megvette, s igy már az egész épületnek 
birtokában van, - s csodálkozunk, hogy e két 
lényeges tárgy a közgyűlésen egy szóval sem érin­
tetett. .

V A gyulai nagytemplom keresztjei és gomb­
ját pünkösd másodnapján délután fogják feltenni, 
ha szél vagy esős idő nem lesz.

Szegény apáczák még nincsenek is Gyu- 
lán, s már is folytonos discussiók tárgyát képezik. 
A ’„Békésmegyei Közlöny“ sehogy sem akarja 
megérteni, hogy miként jöhetnének Gráczból ma 
gyárul tökéletesen jól beszélő apáczák ? — Hát 
«B pedig nem épen valami hihetetlen csoda dolog, 
hanem egys.erü megfejtését abban bírja, hogy

ebben a szerzetben vannak született magyar, fran- 
czia, olasz és egyátalán majd minden nemzetiségű 
apácza-növendékek, s a megyei árvaházba ilyen 
magyar születésű apáczák fognak alkalmaztatni; 
nagyon kár volt tehát azt a szellemdus (? !) meg­
jegyzést koczkáztatni. hogy talán a Gráczban élő 
nyugalmazott osztrák katona tisztektől tanulnak 
meg magyarul, mert bármily szép is az a hazafias 
buzgalom, és nemzeti szellemű féltékenység, hanem 
lehet annak kifejezést adni más hangon is.

\ A gyulai múlt heti országos vásárral bát­
ran vetekedhetett volna egy jó őszi hoti-piacz, oly 
jelentéktelen volt. „Nincs is jó vásár, ha „komédia“ 
nincs!“ — hallottuk egy pár szűrös atyafitól mon­
dani, de nem annyira a komédia, mint a pénzhiány 
ennek oka, ugy-e bátyám uraim ?

\ A megyei méhész-egylet évkönyve már el­
hagyta a sajtót, s közelebbről minden egyleti tag 
díjtalanul fogja megkapni. —• Mind béltartalmát, 
mind külkiállitását tekintve, egyiránt kitűnő könyv.

\ Nemrégen említők, hogy a gyulai kör (is­
mertebb nevén az úri kaszinó) a Reinhardt-féle 
lázból, a volt deákkor helyiségébe költözik, a mi 

most már meg is történt. Nem valami vérmes re­
ményeket köténk akkor e helyváltoztatáshoz, mőst 
azonban kénytelenek vagyunk határozottan azt ál­
lítani, hogy a kör mostani helyisége a réginél sok 
kai kényelmesebb, tetszetősebb és kedvesebb. Csak 
logy az is igaz, hogy’ mindez Tóth László, a kör 
derék fiatal vendéglősének köszönhető, ki sem költ­
séget, sem fáradságot nem kiméit, mindenben arra 
törekedve, hogy vendégeinek egyátalán semmi kí­
vánni valója no maradjon. Nem csoda aztán, ha 
gy a kör tagjainak teljes megelégedését bírja.

— A szarvasi fögytunásiumi tanuló ifjúság 
már szótkuldöztc meghívóit a f. c. máj 21-kén tar­
tandó májusi mulatságra, felhiván egyúttal a höl­
gyeket, hogy minél egyszerűbb toilettbcn jelenjenek 
neg. Reméljük, hogy úgy lesz, mert a szarvasi ma­

jálisok eddig is nem annyira a fény cs pompa, mint 
inkább természetes egyszerűség és páratlan kedé­
lyesség által tűntek ki.

— Tomcsányi József, köztiszteletben és sze­
retettjei: álló főispánunk a főrendek szabadelvű 
pártjának elnökéül van kijelölve.

E<ty gyulai fráter nagy feltűnést okozott 
műit héten Budapesten azon liboralitása által, hogy 

boldog-boldogtalant megvendégelt és még a virág­
árus leányok bokrétáit is öt forintjával fizette. It­
tas állapotban elfogták, s végre kisült, hogy öt 
Nagv Ferenczuok hívják és hogy lopott pénzzel 
gazdálkodott oly bőven.

— Mérgezés. Egy Ka kuk Dorottya nevű csa­
bai parasztleány szerecsikával mérgezte meg magát, 
le a gyors orvosi segély következtében remény 
van életben maradásához. A szerencsétlen tett va­
lódi okát még nem tudni, amennyiben nem való 

ü, hogy a mint ö mondja — gazdasszonyával való 
összeveszés vitte volna az öngyilkossági goi 
atra.

— Hamza S. a jóhirben álló csabai „Fiume“ 
vendéglőse mindent elkövet, hogy a nyári ivad 
alatt minél kellemesebbé tegye helyiséget. Az ud­
varon egy csinosan bekerített, loánderekkol és mái 
virágokkal díszített külön helyet rendezett be a 
mulatók kényelmére, ügy halljuk, hogy jó zenéről 
is gondoskodva van.

is endrödi hecz be van fejezve. A megye 
által kiküldött bizottság jelentése szerint a végi bí­
rák ellen beadott 12 vádpont között egyetlenegy 
som volt igaz. ennek következteken a megye meg­
rovását fejezte ki azokra, kik a népet alaptalan 
koholmányokkal felizgatták. A becsületükben meg­
sértettek tudni fogják, hol kell elégtételt köve­
telniük.

— »1 csabai indóházrtál a restauratió helyi­
sége gyorsan épül, s ekként remélhetjük, hogy az 
első és második osztályú várótermekben eddig ta­
pasztalt tolakodás nem sokára meg fog szűnni.

— A füzes-gyarmati derék elöljárók egy szé­
pen vágott darab kotús földet szállítottak a békés- 
megyei régész- és mivelödés-történelmi társulat tár­
latába.

— Az orosházi tűzoltók f. h. 8-kán léptek fel 
először tényleg a tűzoltásnál hol sajnosán kellett 
tapasztalniok, miszerint a nép meglehetős ellenszenv­
vel viseltetik irántok — pedig inkább hálás elis 
mérést érdemelnének önzetlen fáradalmaikért.

— A csabai gőz- és kádfürdő hetenkint há­
romszor, u. in.: vasárnap, kedden, és csütörtökön 
a közönség rendelkezésére áll. A „Széchényi“ li­
get derék vendéglőse, Bazsali János, gondoskodott 
arról is, hogy fris ételital mellett vidámitó zene is 
legyen naponta.

— A b.-csabai „önkénytes tűzoltó egyloí“ fi 
hó 17-én d. u. 4 órakor, a városháza köztermó- 
ben alakuló Közgyűlést tait.

— Az orosházi első általános ipartársulat 
következő felirattal járult a minister úrhoz : Nagy 
méltóságú báró és földmivelés, ipar- és kereske 
delmi minister ur 1 Kegyes urunk ! Az orosházi 
első általános ipartársulatnak ezen egylet erösbi- 
t^e a szilárdítása; a hanyatlásnak indult kézmű­

ipar virágzóbbá tétele, s más belreformkérdések 
vitatása körül f. év május G-án Orosházán tartott 
közgyűléséről felvett jegyzőkönyv mellékleti ki­
vonatából az egyleti közéletben előfordult lendü­
letről, de kiválóan arról is méltóztatik meggyő­
ződni nagyméltóságodnak, hogy az egylet nagy­
méltóságodat lelkes közfelkiáltással legfőbb véd- 
urául megválasztani bátorkodott. Legmélyebb alá­
zattal alulirtaknak jutott a kiváló szerencse, az 
ipartársulat ezen lelketemelö magasztos tényét — 
nagyméltóságodnak mély hódolattal külön is be­
cses tudomására hozni, s bizalomteljcsen felkérni 
nagyméltóságodat, hogy az igaz keblek ezen fel 
törő hö óhaját szívesen elfogadni, s szerény egy 
létünkét felettébb kitüntető védurasága alatt is 
Irága hajlamaiba örökre kegyesen megtartani 
méltóztassék. A kik egyébiránt bizalomteljes 
mély hódolattal maradtunk Orosházán, 1875 
május G-án tartott első általános ipartársulati köz­
gyűlésünkből nagyméltóságodnak készköteles szol­
gái : Eördögli Lajos, szolgabitó s védelmik 
Ifj. Oszadszky Mihály, társulati jegyző.

(k) A békési gymn. tanuló ifjúság majálisa 
a „Kozma kert“ helyiségében f. hó ‘22-én fog 
megtartatni a b.-csabai zenekar közreműködése 
mellett.

(k) /•'. hó 6-án reggel virradóra Greif J 
pinezeboltját ismeretlen tettesek feltörvén, abból 
8 mázsa szalonnát, egy kis hordó bort, s több 
apróbb, leginkább élelmi szereket tolvajoitak cl. 
A tettesek nyomozása eddigelé a legkisebb ered­
ményre sem vezettek.

— Kert-megnyitás ! Gyulán a „Magyar ki­
rály “-hoz czimzett szálloda kerthelyisége vasárnap, 
f. évi május hó lG-án délutáni G órakor a dir 
karmester vezetése alatti gyulai német ifjúságnak 
fúvó hangszerekkel, és Holländer Zsiga vezetése 
alatti Ráez Jancsi-iéle első zenekarnak felváltott 
játéka mellett fog megnyittatni. — Kitűnő étkek- 
és italokról kellőleg gondoskodva leend. — At. 
ez. közönség látogatását kéri Herodek Lipót szál 
loda tulajdonos.

Vegyes hírek a hazából es a nagyvilágból
— Az orosz császár most Berlinben mulat, 

hol nagy ünnepélyességek rendeztetnek tiszteletére.
-— Az angol éjszaki sarkc.ipeditio május 

29-én fog indulni kalandos útjára. A hajókat sok 
kiváncsi ember bámulja naponta, és a leendő úti 
hősök tiszteletére több társulat rendez búcsuva- 
esorákat.

— A magyar király utazása Dalmátiában 
rokonszenves fogadtatásra talált.

— A szegedi országos nemzetgazdászati 
congressus tanáoskozmányaiban az ország külöm- 
buzu vidékei, u. m. Budapest, Kecskemét, Esz­
tergom, Eger, N.-Körös, Gyöngyös, Miskolcz 
Szombathely, Brassó, Vásárhely’, Duna-Vecse 
Zonta. Kaposvár stb. voltak képviselve. Megyénk­
ből csak Gy’ula, Szarvas és Orosháza vettek 
részt, A nagyérdekü tanácskozmany eredményeit 
most, megyei érdekű tárgyaink halmaza miatt 
kénytelenek vagyunk mellőzni ; de alkalmilag 
vissza lógunk térni reájuk.

— Hasonló nagytontosságu tanácskozmany 
volt Budapesten a házi ipar érdekében, melynek 
jelentőségét még most is csak kevesen akarják 
elismerni hazánkban. Pedig ez is életkérdés mi 
nálunk. Mihelyt terünk lesz, bővebben is hozzá 
fogunk szóllani.

válogatott szépirodalmi részszel és gazdag mellék­
lettel. Előfizetéseket elfogad vidéken minden posta­
hivatal, Budapesten a kiadóhivatal, Sebestyén tér 

— Félévre 6 írt., évnegyedre 3 frt. April ele­
jétől még kaphatok teljes számú példányok.

— Az „Apolló“ czimü zenemüfolyóirat negye­
dik kötete legújabban megjelent ötödik számának 
tartalma: 1) Giroflé-Girofla négyes, Lecocq K. után 
szerzé Hölzl Lörincz. 2) Sirdal, Beethoven Lajos 
Fide-Jio czimü dalművéből. 3) Három halgató magyar 
Lavottától, zongorárára alkalmazta Wachtel Aurel. 
4) A svéd csalogányok műsorából: I. Brudfärdeni 
Hardanger (nászmenet Hardangerben). II. Sjung! 
Sjung! (danolj ! danolj !) zongorára átírta Södersson 
II. 5) Nem sirok én és nem panaszkodom, dal, 
szöveg Petőfitől zenéje (jgyektől. —A borítékon: 
A zene történelme Kapi Gyulától. — Kritikai szemle.

Vegyes. — Zencmiijegyzék. — Előfizetési ár 
egész évre (mintegy 1()0 válogatott zeneműre) 6 írt., 
félévre 3 frt. A jelen szám 1 frtért külön is meg­
szerezhető. Az előfizetés vidéken legczélszerübben 
a postahivataloknál postaulalványozás utján esz­
közölhető, Budán az „Apollo“ kiadóhivatalában 
iskola-utcza 681. sz. a. Minden eddig megjelent 
szám és kötet folyton kapható.

— Táborszky és Harsch zenemükereskedésóben 
Budapesten újonnan megjelentek:

„Blaháné legkedveltebb dalai“ 1. Három- 
széki leányokból: Maros vize folyik csendesen. 2. 
A Falu rosszából: Fogadásom tiltja szeretni.. 
Enokhangra zongora kísérettel (vagy zongorára 
magán) alkalmazta Erkel Gyula. Ára 80 kr.

Gazdászat ipar és kereskedelem.
Az „Anker“ 1875-ik év márczius havi üz- 

utkiiuutatása. — E hóban a társulatnál benyuj- 
tatott összes 428 bevallás 983,755 frt biztosítandó 
összeggel, és pedig: 299 bevallás 081,091 frttal 
halálesetre, és 129 bevallás 302,664 frttal élete­
setre.

Kiállítva lön 287 kötvény 581,038 ftttal ha­
lálesetre, és 129 kötvény 264,476 frttal életesetre í 
összesen tehát 416 kötvény 840,514 frttal.

A havi bevétel volt 109,637 frt haláleseti dij, 
és 104,616 irt betételekben, összesen : 214,254 frt.

Ez évben bonyujtatott 1333 bevallás, 3,817,823 
írttal, és kiállíttatott 1235 kötvény: 3,183,595 frt- 
tal; ugyan ezen időben bevétetott 755,971 frt; 

halálesetekért pedig kifizettetett: 138,733 frt. 
A társaság működése kezdetétől fogva ha- 

lálesesetckért kifizetett 0,100,318 frt, és 1871—4-ik 
túlélési társulás (Associatio) eredménye 3,690.774. 
frt volt.

— Jegyzéke a b. gyulai kir. törvényszéknél 1875. 
május 18. s kővetkező napjain előadandó Uünfeuyitö ügyek­
nek. Előadó : JNogall. Május 18. 2885. Truda János súlyos 
testi sértés. 28(30. Bipis Janosne szül. Koszkos Ilona súlyos 
testi sértés. 2Vo8. Vasas András és két tarsa tolvajság. 2803 
Kirói András es 4 társa tolvajság. Május 19. 2835. Seye 
György és 3 tarsa okirat hamisítás és hamis eskü áltál el 
követett csalás. 3UU4. Székely László súlyos testi sértés 
3U30. teher László es 3 tarsa tilos kártyajáték. 3U44. Csapó 
Kal es 2 társa tolvajság. Május 20. 3071. Janies György 
es társa hivatalos hatalommali visszaélés. 3072. T. Veres 
Janos rágalmazás. 3075. Ercy Adam és 8 tarsa közbizton­
sági fegyveres közegek erőszakos megtámadása cs tettle 
ges bántalmazása áltál elkövetett nyilvános erőszakosko 
das és közcsend háboritás Május 21. 908. Stojkovics Va 
lentin csalás és sikkasztás. 794. Mészáros Antal, Vas István 
rablás és tolvajság. 1U20. Bartos György és 5 társa rablás. 
Május 24. 3077. Szigeti Mihály tolvajlas 3078. Kolm Elias 
cs 2 társa tolvajlas és abbani bünrészesülés. 3081. Matosek 
Koza tolvajlas. 3083. Versitz Béla tolvajlas. 1054. Belenta 
András tolvajság. 902. Szkleuka Dániel sikkasztás.

Irodalom és művészei.
— A Divat-Nefelejts 10-ik száma követke 

zó érdekes tartalommal jelent meg : Elégtétel, veri 
Darmay Viktortól; A boldogság útja, beszély G 
Büttner Júliától; Négyheti szabadság, Malpone be' 
széiye; Tárcza: Képzőművészeti táreza, Fiún Jó 
zseftői; Május 1., Bulyovszky Gyulától; Ország 
világ; Május J. a Margitszigeten ; Az atlilotikai 
viadal ; Irodalom, zene és művészet; Mi újság 
Divatkép magyarázata; Egyletek és intézetek 
iSzútalány ; Bizománytár. A borítékon: Ilirek 
nagyvilágból és vidékről ; Vegyesek. Melléklet. 
1. Egy iv divatkóp 69 ábrával; II. Szabás iv; 
HL Színezett divatkép.

A Divat-Nefelejta megjelen minden vasárnap

A b. csabai takarékpénztár 1875 évi április havi 
forgalma.

Bevétel.
Maradvány márczius hó végével. . . 1056.60
Bankváltó .... 89043.—
Takarékbetét.................... 21502.40
Zálogkölcsön............................................. 11926.—
Köicsőnszámla ..... 72110.—
Folyószámla .............................. 4000.—
Kamatok......................... 4052.23
IJzletköltség ............................................. 329.46
Váitódij.................................................. 10.54
Könyv dij.................................................. 3.25
Bélyeg ................................................... 15.60
Tartalékalap............................................. 3.—

összesen 204052.08
Kiadás:

Baukváltó.............................. .... . . 106714.—
Takarékbetét ......................................... 15079.25
Zálogkölcsön ........................................ 14725.—
Köicsőnszámla........................................ 55848.16
Folyószámla .............................................. 4000.—
Vegyes .................................................. 3.—
Házbér .................................................. 300.—
Adó ....................................................... 209.16
Tisztifizetés............................................. 324.99
Bélyeg................................... ..... . . . 39.60
Osztalék 1874 évi.............................. 90.—
Osztalék 1874 évi.............................. 650.—
Kamatok.............................................. 1409.32
Üzletköltség......................................... 17.—
Maradvány.......................................... . 4643.60

Összesen 204052.08
B.-Csabán 1875 april 30-án

Bartel Ödön

Szerkesztői üzenetek.

— Erzsébetfalva. R. P. Becses küldeményét tárgy- 
halmaz miatt a jövő számra kellett hagynunk. Köszönet 
érte!

— »Pereg a dob'1 és — „dali" czimü költemények 
nem ütik meg a mértéket. Az egyikben még nyelvtani 
hiba is előfordul, pl: „Nyissál“ ajtót édes anyáiul“

Budapest T. Z. Szives ajánlatát köszönettel fogad. 
juk. Az első levelet is csak azért vagyunk kénytelenek mel­
lőzni, mivel most éppen sok elhalaszthatlanmegyei ketéí* 
dekii közlemény torlódott össze.



>r. Hoffmann orv, folier növény mellszörpe

jDr. Hoffmann orvosi Árak :
üveg 2 írt o. e. J 
üveg 1 írt o. <*. 
üveg fiO kr <>. e. ♦

I 1, üveg 2 frt o. e 
$ l\i üveg 1 frt o. é 
& *4 <lv,‘g 5° kr. o. v. ji>

Fehér növény mellszörpe
a gyógyászat téren kitűnő tekintélyeit áltál ajánlva s a legmegtisztelötiti bizony, által kit. szerül elismerve

:i nyelő és lélegző műszerek minden lmrutos lmjában, 
minők rekedtség, köhögés, nyákfájthtlom, mellbajok, rneli-benyálkásodás, nehéz lélegzés, 
mellgörcs, nyákaszédülés, a mennyiben e szörp nem csak csilapitólag ingertompitólag 

hat, hanem a nyákét is feloldja és a köpést előmozdítja, azért

gyomorbetegségek el len
mint emésztóshiány, savképződés, és az abból származó gyomorhév, gyomoreinyálkásodás

gyomorgj'engcség
bclcso-bal öli ellen

mint bélnyák, hasmenés, vérhas, oélgörcs, melyek a béltakbőr fokozott iugerlékenységíi
bajaiból származnak

vese-, hólyaghurut és nehéz vizelés ellen. (S5) 6_(;

Kapható Gyulán Grabner Pál vas- és fííszerkereskedésében.

y/m

Ugyanott egy kellő képzettségű tanom*/ is felvétetik.

_A_ -tisztelt hölgyvllágnaK: tudomásul

3fNemcsak Budapesten és Becsben!!!^
de a mi disz, iiorimlx-fgi és rövidárú raktárunkban, * hölgy divat üzletünk ben
is ajánlunk nagy választékban a legújabb és legfinomabb selyem bársony, atlasz és
sima rips/ szalagukat:

közép szélességben 2 röf 
egész szélességben 1 röf

27 kr. 
27 kr

, itt

Úgyszintén ajánljuk nagy választékunkat

IFF" PlT- I* a p e r n y ö k 1) c n,
melyeket tetemesen leszállított árakban teljesen végeladunk. — Teljes tisztelettel

Silberstein testvérek.

KÉKBE ADANDÓ!!
A fő’utczán a városházával szemben: a Czégényi-féle házban egy 

W0P" térés bolt: in el 16 k szoba v al azonnali elfoglalás mellett ha­
szonbérbe adó. — Közelebbi értesítés nyerhető

Silberstein testvéreknél
(70) 1—3 B.-ti YULÁN.

I legryvá ry Károly bá,dögös,
lakik Gyulán, városház utcza, Jugovics-féle házban,

ajánlja magát mindennemű bádogos munkáknak gyors, pontos és jutányosán eszközlendö elkészíté­
sére, különösen vállal : csüngő- és eső-csatornákat, fedélzeteket, fürdő és ülő kádakat, zuhanyokat. 

^ stb. — apróbb házi bádog eszközök, fent kitett üzletében készen és a Iegjutányosabb áron kaphatók.

I«3l
Vidékre Írásbeli megrendeléseket gyorsan teljesít.

(Minden épület-munkáért 3 évi jótállást vállal.

Első magyar

gyapjumosó s bizományi részvény-társulat
BUDAPESTEN.

Hetedik üzletévünk megnyitása alkalmával, mely időszak alatt a g\árszevtiieg 
mosott gyapjúk kelendősége, Németországban létező számos gyapjumosotlák felállítása 
által megkönny illetett, felhívjuk a t. ez. gyapjú termelőket és kereskedőket, hogy gyap­
júikat gyárszei ii mosás és bizományi eladás végett nekünk átadják.

Gyárunk éveilkillti 150,000 mázsa gyapjú mosására van berendezve, ennél­
fogva azon helyzetben vagyunk, hogy a hozzánk beérkezendő gyapjú menny iséget a leg­
erősebb idényben is 3—1 hét alatt megmosathatjuk.

Mi nemcsak a nálunk mosott, hanem az úsztatott gyapjúk bizományi eladá­
sát is a legjobb áron eszközöljük.

A hozzánk beküldött gyapjú elszállításáról gyárunkba a pályaudvarról vagy ha­
jóállomásokról mi gondoskodunk, azokat raktározzuk é.s kívánatra az érték kéthar­
madáig olcsó kamat mellett előlegeket adunk.

Árjegyzék: mosásdíj izzgvapjuért (Svhweisswollc) 3 frt, timárgyapjuért (Ger- 
berwolle) 3 frt 50 kr, hátgyapjnért (Rücken wolle) 4 frt 25 kr mázsán kint. Raktárdíj na­
ponkint egy teljes mázsáért fél krajezár, csak már mosott gyapjúért számittatik. El­
adási Üzérdij 1 százalék, esetleg ügynök használatánál fél százalék alkuszdíj is.

Részletesebb programmokat kívánatra bérmentve küldünk.
RCt) 3-3 AZ IGAZGATÓSÁG.

Mint legrégibb épületfa-kereskedö Szarvason van szerencséin ezennel közhírré 
tenni, hogy most múlt ősszel sokkal olcsóbban jó vastag mármarosi fenyőket bevásároltam, 
igy képes vagyok mindenféle épületre való fenyőfa anyagokat sokkal olcsóbb árban 
kiszolgáltatni, ezenkívül kapható nálam —- mindenkor — nagy mennyiségben igen jó 
18 hüvely hosszú zsendely készen, — léezek, mindenféle hosszaságra és szélességre, — 
fenyőfa deszkákat, szinte legolcsóbb árakban adom. Faraktáram létezik selyem utczában, 
özvegy Litauszkiné házánál és tulajdon házamnál is a volt Leeb tisztartó-féle háznál.

Egyszersmind van szerencsém a tisztelt közönségnek alázatosan jelenteni, hogy 
tulajdon házamnál, vagyis volt Leeb-féle háznál mindenkor legolcsóbb árakban kap­
hatók igen jó hegyi új- és ó-asztali borok, akó és itezo számra, — ezenkívül kap­
ható még mindenféle szeszes ital, u. m.: élet- és tör kő pálinka, igen jó féle szilvo- 
ritim, m n lenféle édes szeszes ital, u. m.: legfinomabb rum. Lengyelországi rosz- 
topcsin, magyar keserű, és sokféle legfinomabb liqueur.

Só és legfinomabb tiszta disznó zsir mindenkor házamnál kapható, kisebb 
és nagyobb mennyiségben — illő olcsó árakban. (29) 1—4

WEISS J.
fakereskedö és italmérési jog haszonbérlő

TT
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I „Dohányzóknak.“
Legjobb minőségű

* 5 selmeczi pipákra gg
rendelméiiyeket elfogad, melyeket 

^ gyorsan és pontosan posta utánvét 
J mellett teljesít

♦ Hornyacsek István.
ih Selmeezen. Marschalkó-féle liaz.

flfi á ■ - áBLáSkéSk tikáft áBfc m ^ OL MZtiktiktik 4Q

Fürdő bérbeadás. ÍEI5* Hílz eladiís*
A l).-gyulai i/.r. hitközség tulajdonát képező vásártéri há­

zában levő fürdőház. melyben 4 szolja 5 káddal és egy w 
tükör-tömlő, továbbá ez épületben több lakások, melyek vendéglőül

használhatok, —- minden órában haszonbérbe kiadható. 
Krtckezhctni alóíirott hitközségi elnökkel.
Gyulán, ápril 30. ltiTö. 3—3 (üöj

lOl) 3—3
Lederer Lajos.

pt O SZŰCS .JÁNOSNAK GőV. sz. 
p* O a. vásártéri háza a kisvároson Gyűl­
ik 9 Ián. mely 2 szoba, konyha, 2 ka­

mara, istáló, faszin és sertés akol­
bái áll — haszonbérbe kiadó, vagy 

Q) örök áron eladó. — A ház vásári 
X Ö alkalommal igen jövedelmező.
J O Értekezhetni Fik kér Ferencz- 
5 S ezel Gyulán 550. sz. a.

(02) 3—3

+*+1 * i 11 I mm» nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnunnnnnnn uooooo
Hirdetmény. Ménló eladás.

Méltóságos gr. Wenckheim Ká-Alólirott gőz- és mindenféle gazda- 
sági gépek javítására vállalkozván, a t. gj
ez. gazdaközönség kegyes figyelmébe aján- 1'OlV Ul* CSOITRSl gílZdilságÚbitll két
lom a B.-Csabait a távírda utczában, azó fiatal CSodÖl* (mUl*ÍtkÖZÍ faj) dado 
hitu templom átellenében 425-ik szám alatt j , . , x J /
lévő házban felállított gépészeti mtthe- öS HlllUlOllIvOl* Ug'VailOtt lllÖgtC-
lyemet.

(73)

„Fekete sashoz“ ezimzett vemlégfogadóiiiban B.-Gyulán, 
a legolcsóbb álon szoba kapható; egy szoba ára 00 kr, 
a t. utazóknak ajánlom figyelmükbe. Ezenkívül jó izü 
ételeket és italokat pontosan kiszolgálok.

1—3 Molnár János, fogadós.

(um

(67) 2-3

Prucha Vinczc,
okleveles gépész.

easasassaís#^

ULCS0 GET!
Ózv. KEINER S1MUNNE asszonynál 
B.-Csabán egy jó karban levő, 8 ló­
erejű gőzgép, cséplővel együtt, lüOU

írtért kapható!
(731 1-3 

kiüthető.

I Árverési hirdetmény. (71) 1

lgnuez íagyateka-N éliíii Meyer
hoz tartozó—régi posta utczában — 
102ÍJ. sz. a. lévő ház, ökör járás dű­
lőben lévő zsellér föld és két darab 
csíkoséri szőlő t. évi május hó 17-én 
d. u. 3 órakor az említett háznál fog 
elárvereztetni, A feltételek ugyanott az 
örökösöknél megtekinthetők, (86)

Jk-üjiuiau, 1875. Nyvwatott a kiadó

gazdasági gépgyárában Budapesten,
Lipót-utcza 41. szám,

szóró- és szelelö-rosták
SMft'.." jutányos áron kaphatók, úgyszinte kitüntetésben részesült.

psür jó liiruévbeu álló

*7' Gubicz-ekék,
(extirpator) kapáló es halmozó ekék készletben tálalhatók.

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.

áös Üubay Jáuvs kuöjfvuyuiüdájátjau,


